

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIII

Diario de información, político e independiente

Franqueo concertado

Número suelto, 5 céntimos

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

NÚMERO 6.328

Suscripción Capital, un mes . . . . . 1,00  
Provincias, trimestre . . . . . 3,50  
Portugal, . . . . . 5,00  
República Argentina año \$20 m. n.  
Pago anticipado.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

MIÉRCOLES 25 DE ABRIL DE 1917.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55.

TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Primera . . . . . 0,50  
Reclamos y gacetas 0,35  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

## Carbones minerales y vegetales

FERNANDEZ Y LOPEZ BOBO

Sucesores de don Benigno Arenas.

Carretera de la Estación y Explanada del Matadero.

ZAMORA

Se reciben en argos en la Sombrerería de Hernández, Renova, núm. 9.

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Oxina Llopis

MARCA REGISTRADA.

Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío, obteniendo todos los principios solubles nutritivos de la carne; no produce molestia alguna ni aún en los estómagos más delicados.

PUNTOS DE VENTA:

La OXINA LLOPIS, como todos los productos marca LLOPIS, se vende en todas las farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

EL AUTOR, A. LLOPIS.

LABORATORIO: Rosales, número 8, Madrid.



LOS MEJORES ARTISTAS DEL:

MUNDO IMPRESIONAN —

DISCOS PARA EL —

GRAMÓFONO —

La Melba, La Goya, Raquel Meller,

Caruso, Titta Rufio.

Grandes novedades.

Salvador Alvarez.

|| RUA, 13.—Z. MORA. ||

## Automóviles de alquiler

En el GARAGE de SAN MARTIN DE ABAJO, el más antiguo de esta capital, encontrará el público ventajas como en ninguno para dicho servicio, disponiendo además del correspondiente taller para reparaciones y toda clase de accesorios.

## Sobre los Consumos.

[Anoche no se celebró la sesión extraordinaria en el Ayuntamiento.

Los concejales que estaban convocados, no quisieron, sin duda, verse obligados por la disciplina partidista a contribuir con su voto a que se colme la mofa que el Ayuntamiento hace al vecindario, poniendo sobre la pesada cruz de los arbitrios la ignominiosa palabra: Consumos.

En varias provincias y ciudades, los municipios han acordado solicitar autorización para implantar el antipático impuesto de Consumos sobre determinados artículos y ya están en Madrid numerosas comisiones gestionando cerca del Ministerio de Hacienda, que no conceda permiso a las Corporaciones para esquilmar al vecindario. Por lo que se refiere a Zamora, hay un dato peregrino que conviene tenerlo presente.

El alcalde, señor Gazapo Cereza, cuando solamente era concejal y primer teniente alcalde, estaba al lado de los viticultores y por lo tanto frente al señor Moyano, que es el autor del proyecto, porque estimaba que el nuevo arbitrio no era legal.

Ahora ha cambiado la decoración; y el nuevo alcalde pretende que a toda costa se lleve a la práctica ese proyecto, única forma de encarecer las subsistencias, aunque al propio tiempo sirva de comodín para facilitárselas a algunos ediles.

¿Qué es lo que ha ocurrido para que se verifique este cambio de postura observado en el señor Gazapo? En círculos y reuniones se dice que el señor Moyano hizo entrega de la vara, fue con la condición de que su sucesor había de sacar adelante su descabellado proyecto, aunque estaba casi seguro que no podía prosperar.

Para conseguirlo, se han apelado a todos los recursos, desde la falta de coherencia del sustitutivo hasta la negativa para arrendar el presupuesto de ingresos solicitado por personas solventes en igual forma que la Diputación tiene arrendada la cobranza del contingente.

La ley de autorizaciones concedida por el Congreso al ilustre ministro de Hacienda señor Alba, dice que se podrá conceder a los Ayuntamientos la imposición de arbitrios sobre artículos determinados solamente por el total del déficit que resulta en sus presupuestos.

En el del Municipio zamorano, no puede haber ni déficit, ni superavit ni nada, pues ya hemos dicho que aún no se ha intentado cumplir con lo que las leyes disponen respecto a la co-

branza de los impuestos del Estado y comunales.

Estamos en el segundo trimestre del ejercicio económico—¡qué ironía!—y aún no han sido aprobados los padrones del inquilinato.

Entre tanto el personal está sin cobrar y el Ayuntamiento camina a pasos agigantados hacia el descrédito más absoluto, sin que esto, al parecer, importe lo más mínimo a los que esperan que el nuevo impuesto les traiga el pan, amasado con el sudor de sangre de los viticultores.

Eso no debe ser así y hay que procurar que no sea.

LUIS CALAMITA.

## Plantas naturales.

Se ha recibido gran colección de Jacintos, Tulipanes, Camelias, Kencia, Catas aspidistras, Horiensias, Jazmines, Geraneos, Heliotropos, etc., etc. Casa García Hermanos. Zamora.

PARA HERALDO DE ZAMORA

## EL PORVENIR DE LAS TRANSMISIONES ELECTRICAS

Si estudiamos los progresos habidos en la ciencia eléctrica desde la invención de la máquina dinamo por el inmortal Gramene, observaremos que sin cesar se han multiplicado los maravillosos descubrimientos de la electrotécnica. Podemos afirmar que, actualmente, en el plazo de cinco años resultan ya anticuados los materiales eléctricos antes conocidos, de manera que la renovación es frecuente y continuada de año en año. Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilos, recogiendo los experimentos de Brauly y Hertz ha preparado una vía nueva en la transmisión sin hilos de la energía eléctrica. Tesla en Norte América realizó experiencias sobre esta transmisión, empleando muy altas tensiones y sirviéndose al efecto de dos transformadores; uno de transmisión y otro de recepción.

Sean cualquiera los resultados obtenidos, es lo cierto que el problema hoy en las incipientes de ensayo, basta que se ponga sobre el tapete para resolverse en más o menos tiempo.

Sabemos que las distribuciones de alumbrado y fuerza motriz se realizan por canalizaciones subterráneas o aéreas; las primeras de costoso tendido y las segundas telas de araña que estropean la estética de las poblaciones estando cual espada de Damocles, suspendidas sobre las cabezas de los transeúntes. Todas estas toneladas

de cobre soterradas o aéreas, han de desaparecer totalmente. Creemos y es de presumir, que con el tiempo, la energía generada en las centrales, transmitidas sin hilos por las regiones superiores de la atmósfera y por la tierra serán suficiente y convenientemente transformadas en grandes almacenes que serán los encargados de cargar los pequeños acumuladores o receptores del cliente que a ellos acuda para la compra del fluido necesario a su alumbrado o la energía para sus motores.

Cargados los acumuladores en el almacén de venta de energía eléctrica, serán transportados al domicilio del cliente, donde a manera del antiguo depósito de los quinqués de petróleo alimentarán la lámpara o lámparas dispuestas en su contorno y lo mismo ocurrir puede en los casos de motores para la grande y pequeña industria donde la energía almacenada en los acumuladores a manera de los gasómetros particulares transformará en trabajo mecánico en los electrotornos.

Tales son, a grandes rasgos descritos, los progresos que se vislumbran en el porvenir de las transmisiones eléctricas. Asimismo, los innumerables inventos de la electroquímica y electrometurgia, magas de la economía futura, han de producir una seria revolución tanto en las grandes empresas industriales como en las humildes habitaciones del obrero.

Terminaremos diciendo que la energía eléctrica ayer nacida, está todavía en mantillas. Lo prueban los diarios inventos que se realizan y de ella pueden augurarse trascendentales y novísimas aplicaciones.

MIGUEL ANCIL GALARZA

## MEJUDENCIAS

NOTAS DEL DIA

I  
Si alardeas de patriota, te debes desayunar con chocolate «García», que es un producto neutral.

II  
—No me hable usted de la guerra, que es un asunto anticuado, ni de que los alemanes (¡vaya unos tíos bragados!) a los neutrales les hunden (muy bien hecho) algunos barcos. A mi todas esas cosas hoy me tienen sin cuidado. Hábleme usted de Gaona, hábleme usted de los Gallos y de Pastor, de ese tío que, en un admirable rasgo de pundonor, en Sevilla la pelleja se ha jugado. Porque, ante una gaonera, un recorte afarolado, un gallo, una verónica y una estocada en lo alto que hace rodar sin puntilla, ¿que valen todos los barcos que nos hunden? ¡Ni un adarme!

—Tienes razón, Robustiano.

EMILIO MATO.

Entre lavanderas: ¿Qué jabón es este que te sale tan bueno y lavas con el tanta ropa? Es el que llaman «SAN MARTIN», yo antes de que existiera éste, gastaba doble y siempre recibiendo quejas de que la ropa estaba mal lavada.

PARA HERALDO DE ZAMORA

## CRÓNICA

EL RETRATO VIEJO

Surgió de pronto, no supimos cómo, sin esperarlo ni pretenderlo. Estaba confundido entre otros papeles de los que casi no recordábamos. Olvidado en un rincón, el más dormido y sombrero, de nuestro mueble favorito. Hallazgo sensacional en aquel instante, en que, no sabiendo que hacer, nos habíamos puesto a «revolver» cosas, sin propósito determinada ni finalidad preconcebida.

¡Retrato antiguo!... Amarillento, empalmeado, chiquitín, despedía esolor, impreciso, neutro, más sugestivo como voz perdida que como fragancia deshecha, peculiar a las cosas recluidas largamente.

Estuvimos contemplándole durante mucho tiempo, hasta que la contemplación fué atecopelándose en ensimismamiento. De la cartulina emanaba un imperio singular, que tenía la blandura y penetrante persuasión de las evocaciones. Aquel retrato antiguo nuestro que comparecía de improvisto bajo nuestra mirada distraída; era un peda-

zo, tal vez el más oloroso, de la juventud que el tiempo va arrebatándonos en un Otoño naciente. ¡Cómo y con cuánta dulzura empezó a hablarnos íntimamente! Se nos apareció, al principio, cual si fuese otra persona, muy amada, pero muy distante, cual un hermano pálido que renace de una dilatada convalecencia, cual un amigo de quien ingratamente íbamos olvidándonos y con el que compartimos tantas febriles exaltaciones y tantos desvarios risueños. Poco a poco, la impresión inicial fué desvaneciéndose. La fotografía aquella corría su baluceo encantadoramente atolondrador y, una tras otra, emitía palabras concretas, frases coherentes, párrafos humedecidos en la frasca límpida de la emoción. «Fíjate—nos decía;—soy tu mismo, tal como me dejaste hace años, con la gloria de tu mocedad y de tu inolvidable experiencia. Demacradillo—tal vez con excuso, me hallas; pero ello es culpa del tiempo, que así como ataca a las cosas, hierre quebranta y rinde a los corazones. No insistas, pues demasiado, en el detalle de mi palidez, y alégrate porque he venido, inopinadamente, a distraer tus miradas con la imagen de aquella edad en que tanto y con tanta efusión divagabas, libre de entosadas preocupaciones.»

Miramos de nuevo la fotografía, y a fe que no hubimos de encontrarla tan amable como ella imaginaba. La revisión le fué desfavorable. ¿Qué gesto pueril y bobo era aquel, perpetuado en la positiva? ¿Por qué nos peinábamos tan cursionalmente entonces? ¿Qué moción, abominable, teníamos de las corbatas? Pues ¿y el traje? ¡San Dios, que trajecito!. Con unas solapas enormes y un chaleco descotado hasta el paroxismo y un cuello alto, indigno de todo mozo con novia bonita, con aspiraciones y con el prurito terminante de triunfar...

¡Retrato estúpido!... Cierro que cuando nos lo hicieron—y este detalle no lo hemos olvidado aún—vestíamos a la moda entonces última. Y que lucíamos el traje con petulancia agresiva de currutaco. Y que la novia bonita nos felicitó. Y que, precisamente por estar tan majamente cortado, resolvimos celebrarlo como merecía, subiéndolo al estudio de un fotógrafo. Pero ¡qué modas, por la Virgen, acatamos a veces!... ¡Dónde teníamos los ojos!... ¡Oh, mocedad inexperta, más bulliciosa que bien orientada!... ¡Ignorancia y torpeza de los pocos años!... Aquella fotografía, implacablemente patinada por el tiempo, era un testimonio gráfico, e irrefutable por consiguiente, de la falta de gusto, de la apostosa cursilería que «a la sazón», nos abrumaba y descarriaba.

No hubo piedad para el fementido retrato. El ponía de relieve nuestra actual sesudez y aventajamiento; él revelaba, sin perifrasis más o menos arteras, que con los años se evolucionaba, provechosamente por lo común, y que nuestra educación artística y sentimental de hoy era mucho más sólida que la de antaño. Como en un espejo prodigioso nos veíamos resurgir en el cartoncito, según fuimos una vez, y la reaparición no tuvo nada de agradable. Molestábase en nosotros verdadero malestar. Repudiamos enojadamente a aquel muchacho de la fotografía que, salvo la semejanza fisonómica nada de común tenía con nosotros, que nos habíaba un lenguaje distinto al nuestro de ahora, que invocaba prerrogativas de parentesco y de identificación en nombre de un gesto estúpido, de una corbata terrible y de un traje indiscutible, evidentemente sublevado.

Con el desdén más acerbo arrojam el trozo de cartulina, papel que era un trozo de nuestro pasado. La vida, sometidos a incasentes renovaciones, nos hace ingratos, volubles y olvidadizos. Dándonos nuevas sabidurías, nos deja, al mismo tiempo, solos. Sin retratos ni papeles viejos en los cajones de la mesa. Sin ensueños, sin alegrías, sin generosidades en el espíritu. Acaso esto sea un gran favor, pero ¿no tiene apariencias de delito?

E. RAMÍREZ ANGEL.

Madrid.

## El correo de Villalpando

Vacante el cargo de director general de Comunicaciones, llamamos la atención de quien corresponda sobre la situación anómala por que atraviesa el contratista de la conducción de la correspondencia a Villalpando y viceversa, quien terminó su compromiso con el Estado en Diciembre próximo pasado, y esta es la fecha que no se ha decidido nada sobre el nue-

vo contrato, a pesar de haberse celebrado dos subastas sin resultado positivo, por no presentarse pliego alguno solicitando la conducción.

Nos consta que el contratista que terminó en Diciembre y hasta ahora ha hecho el servicio, se propone el día 14 del próximo Mayo cesar en su cometido, causando con ello perjuicio a los pueblos de Monfarracinos, Torres del Carrizal, Benegiles, Aspariego, Castronuevo, Beiber de los Montes, Pobladura de Valderaduy, Cañizo, San Martín, Villardiga y Villalpando, que dejarán de recibir la correspondencia en las fechas debidas.

Es necesario que por quien corresponda se anuncie nueva subasta, subiendo el tipo a fin de que el servicio no se interrumpa por esa línea.

Los pueblos deben también reclamar.



## UNA CARTA

Señor don Luis Calamita.

Mi querido amigo y compañero: Hace poco más de un año me dirigí a usted solicitando su concurso para una empresa del más alto interés nacional: la que representaba la difusión en beneficio de España de aquellos servicios de la Dirección general de Correos y Telégrafos que requerían ese auxilio decidido por parte de la Prensa, forjadora de todo cuanto representa progreso y beneficio para la Patria. Merced a la generosa atención que usted consagró a esos asuntos, merced a la bondad de los servicios, merced también a las excepcionales condiciones de los funcionarios de ambos Cuerpos, hemos logrado aquel éxito que yo apetecía para mi país. El de la Caja Postal de Ahorros ha sido tan claro, tan concluyente, que me releva de citar ningún otro porque nadie piense que es la idea, tan lejana en mi espíritu, de la propia alabanza la que me impulsa a detallarlos.

Pero no me excusa de cumplir el que considero ineludible deber. Al de-

jar aquel puesto designado para el que hoy ocupo, faltaría a la más elemental obligación si no me apresurara a enviarle con el testimonio de mi más viva gratitud personal, la pública expresión del reconocimiento debido a esa acción generosa que la Prensa española y el periódico de usted tan especialmente ha venido realizando.

Con toda sinceridad me ofrezco a usted en mi nuevo puesto. Desearía que en él me acompañara el acierto ya que mi voluntad he de aplicarla toda a lograrlo, y si no lo consigo no será por falta de ella sino por deficiencias mías que no está en mi mano remediar. Como hace en año, vuelvo a rogarle a usted, esta vez para una cuestión de tan vital interés para mi Patria como la Enseñanza, que si llega el momento me preste su benévolo concurso. Como entonces, le aseguro que no son móviles de execrable vanidad los que me impulsan a solicitarlo, sino reconocimiento de la necesidad de hallar entre los periodistas, mis compañeros de profesión de siempre, juntamente con los censores justos de mis actos, y justo será para mí cualquier juicio que les merezca, los difusores de cuanto interesa en bien de mi país, que todos en suma colocamos por encima de los criterios partidistas que pudieran separarnos en el resto de las actividades de la vida.

Me es muy grato esperar que no ha de negarme ese auxilio que me ha venido prestando hasta ahora y lo es igualmente reiterarme de usted su afectísimo amigo y compañero,

J. FRANCO

Ministro de Instrucción pública.

N. de la R.—Nos enorgullece extraordinariamente la atención del ilustre compañero señor Franco Rodríguez, más que por su vanidad, por demostrarse en ella que siempre hemos puesto al servicio de nobles y elevadas empresas la modestia de nuestro insignificante esfuerzo.

Ayer, cuando en la Dirección general de Comunicaciones solicitó nuestra colaboración, no se la regateamos por estar convencidos de los fines altruistas que inspiraban la impropia labor de nuestro cariñoso amigo y compañero.

¡Cómo hemos de escatimársela hoy, si sus trabajos van encaminados a colocar al Magisterio en el nivel social que se merece?

Desde luego, puede contar el señor Franco Rodríguez con nuestro decidido apoyo.

## Para HERALDO DE ZAMORA

## En el teatro de la guerra.

Triste amanecer.—Camino de Doullens.—La batalla del Artois.—Lo que dice un testigo.—Lluvia, granizo, nieve y viento.—¡Abrid el fuego!—Al asalto de Vimy.—Los tanques.—Los canadienses.—Estratagema alemana.—Superioridad de la artillería inglesa.—Millares de prisioneros.—Trofeos de guerra.—Un general alemán con todo su Estado Mayor prisionero en Doullens.—¡Los evacuados de Reims!

Arrebuñado en las ropas de la cama presentando una mañana molesta, desagradable, fría. El cortinón de la ventana de mi cuarto deja pasar la luz matinal, que más se parece a la crepuscular del día que muere, que a la del día que nace. Son las seis y media. Mientras me visto vuela sobre mi pensamiento, atraído por el retumbar del cañón, hacia el Nordeste. Del lado de Arras debe librarse una gran batalla. Me lo confirma la muchacha de nivea toca que sirve el desayuno. Salgo a la calle. Abbeville no ha dormido. Todo el mundo habla de la batalla de Artois. Todo el mundo comenta lo que no sabe. La intuición dice que los aliados ingleses están haciendo una buena labor. Pido detalles. Nadie puede concretar. Parece sin embargo, que hoy 9 de Abril, esperan las gentes algo decisivo. Abbeville tiene cierto aspecto inglés que la guerra ha dado provisionalmente a todas las ciudades del departamento del Somme, así como al Pas de Galais y Nord. Por doquier se advierte la huella de la vida inglesa. Mucha higiene, limpieza exagerada si esto fuese posible, movimiento desusado de camioneros y ambulancias automóviles que, a cada instante se parten del lado del cañón. Las calles están invadidas por franceses e ingleses, militares, paisanos, mujeres uniformadas de enfermeras, hay tres hospitales ingleses de evacuación. La actividad de Abbeville y de sus alrededores es reflejo de la guerra. Yo deambulaba al azar y caigo en el café-restaurant de

France. Oigo muchas cosas, pero nada concreto.

Solo el estampido perenne de la artillería inglesa, dice lo suficiente. Distintamente llega a nosotros el eco prolongado, incasente, de un fuego horrible que hace pensar en una tromba de destrucción y de muerte. Mi espíritu de informador se rebela. Nervioso y decidido busco un auto. Quiero ir al teatro de la lucha. Un salvoconducto me autoriza a circular en la zona de los ejércitos; pero no a ir hasta la línea de fuego. Requiere un laissez passer del gran cuartel general británico. Hago la gestión. Imposible. Un oficial del Estado Mayor inglés, muy cortésmente, me explica la responsabilidad en que se incurriría dejando llegar a alguien al campo de batalla en las fragorosas circunstancias presentes. Pero puedo ir hasta Doullens, límite extremo del departamento del Somme. Un auto, precisamente, va a Doullens. Lleva dos viajeros más, un hombre y una mujer, de aspecto campesino. El chauffeur, es, al mismo tiempo que soldado, intérprete y agente de enlace de ingleses y franceses. Hacemos los veintitantos kilómetros que nos separan de Doullens en poco más de una hora. La mañana es gris, ventosa. A intervalos descarga el cielo furiosos chaparones de agua. El granizo y la nieve se suceden y confunden con la lluvia. Apunta el sol un momento. El viento sudoeste que priva ahora sopla en vendaval y barre en un santiamén los nubarrones. Hemos llegado a Doullens.

**Azufre sublimado Flor, Azufre negro LA MOSCA, Azufre negro sulfatado LA MOSCA, Azufre gris sulfatado BIABAUX, Sulfato de cobre 98/99 de pureza, Sulfatizador líquido en botellas**

DE VENTA EN ZAMORA

*Droguería de José García Capelo*

—: Rua 20 y Santa Clara 4 :—

No comprar azufre amarillo sin comprobar la graduación en el tubo CHAUCEL, único medio de comprobar si es sublimado o pulverizado, pues si es pulverizado aún cuando tuviera el 99 por 100 de pureza, resulta perjudicial al viticultor por antieconómico.

# ¡SEÑORAS!

El Abenico de moda para la presente temporada es el de puntas recortadas 19 7, llamado Muset e. y es el que llevarán las personas de buen gusto. Otro cualquier modelo no será moderno.

La mejor colección acreditada en temporadas anteriores es la de

## BECEDAS

Son las once de la mañana. El triste amanecer se ha convertido en un día bello. Solo el viento, seco y frío, molesta algo. Doullens es una ciudad, cuyos soportales recuerdan algo a Palencia y a otras ciudades castellanas. Solamente su aspecto arquitectónico es menos severo y más artístico. Doullens estuvo en posesión de los tercios españoles al mando del Conde de Fuentes que tomó la, entonces, plaza fuerte. Hoy es urbe moderna, medio francesa, medio inglesa y más inglesa desde el punto de vista militar, que francesa. Tiene hospitales ingleses, cuarteles ingleses y estación férrea reguladora, por la que se hace, en parte, el aprovisionamiento del gran ejército inglés. Tiene, además una vía férrea especial de evacuación de heridos, en dirección a Boulogne. Estamos a 30 kilómetros del teatro de la guerra. Esto explicará el que se sientan, más fácilmente, a pesar del viento que velozmente, empuja hacia el campo enemigo... Hablan los buenos habitantes de Doullens sobre la batalla entablada al Nordeste de Arras con más conocimiento de causa que en Abbeville. Por ello sé que al romper la aurora los batallones ingleses han atacado con violencia inaudita las líneas alemanas; que éstas han resistido poco o nada y que los prisioneros boches suman un par de miles... No es bastante la información precedente. Mientras almuerzo en el buffet de la estación, la mujer que me sirve me orienta algo mejor. Por ella sé que se ha anunciado por teléfono la salida de ambulancias de heridos, menos graves, para ser conducidos por puerto de embarque a Inglaterra. Esperaremos...

Hacia las tres de la tarde llegan las primeras ambulancias automóviles. Por su pie bajan del carruaje respectivo soldados con uniforme kaki. Casi todos traen heridas en los brazos, cabeza, cara, cuello, busto; pero heridas que no impiden ninguna clase de movimientos. Raro es el *tommy* que no lleva colgando en los labios la clásica pipa. Van sucios, con desgarraduras en la ropa, llenos de barro y con manchas de sangre. Todos llevan a la mano el capacete de acero y se tocan con la gorriilla cuartelera. Vienen sonrientes, sin afectación, con la moral muy levantada, comentando las peripecias de la lucha y expresando con gestos, más que de palabra, lo ardoroso de la pelea y el resultado de la victoria. Son escoceses. Se les acoge con aplausos. Se les colma de atenciones. Algunas flores caen por la portezuela de los automóviles. Desembarcan y pasan a la pieza que les está asignada. Habían muy poco francés. Solo dicen, abriendo zozososa boca, *prisonniers beaucoup*... Una hora después llega otra expedición de heridos. Son canadienses. son los héroes de la jornada, al decir de los propios escoceses. Me acerco a uno de ellos tallado en atleta, quemado el rostro por los elementos naturales. Lleva vendada la cabeza y el brazo izquierdo en cabestrillo; heridas de poca monta. Le interrogo, después de felicitarle por haber salido lo menos mal posible de la lucha. No es nada, según él, pero fueran más graves sus heridas y daríase por contento. ¿Por qué? Por el resultado. La victoria es completa, me dice en francés correcto. Pronto se forma alrededor nuestro un grupo curioso. Ojamos a uno de los actores lo que ha sido la batalla de Artois en esta dudosa mañana del 9 de Abril...

Sabían las tropas británicas que se preparaba un golpe formidable. Viernes Santo y Sábado de Gloria, hizo un tiempo delicioso. La aviación británica rió en cuarenta y ocho horas batallas encarnizadas a la aviación enemiga, dentro de las líneas enemigas a más de 50 millas, escudriñándolo todo, informándose perfectamente, obteniendo más de 1.500 fotografías de blocaos, trincheras, obras de defensa, colocación de la artillería, etc., etc. En estas batallas, perdieron los ingleses más de 30 aviones. Los alemanes salieron peor librados, pues, aparte un mayor número de aparatos perdidos, todas las acciones se establecieron en su propio territorio, es decir, que los ingleses tuvieron la iniciativa y mantuvieron la ofensiva en el aire sin dejar llegar a su campo un solo avión enemigo.

zeppelin. El domingo se hicieron los preparativos del ataque. Arreció la artillería más que en los cuatro días anteriores. Su fuego pesado, matemáticamente dirigido. No se comunicó la orden a la infantería por unidades, sino por grupos y de oído a oído para mejor cumplir la misión. Hora del ataque, las cinco y treinta de la mañana del lunes. A las cuatro, se destacó un tiempo borrascoso, llovizna finísima, como espolvoreada, p. i. n. e. r. o. Grandes chaparrones a continuación. Vendaval furioso después. Creyóse un instante que se suspondría el ataque en preparación, pero no; la artillería redobló en intensidad. Y, a la hora convenida, aún era de noche, la infantería saltó de sus parapetos y se lanzó sobre el enemigo. Ya cerca de la primera línea se dió la orden de abrir el fuego. Los alemanes sorprendidos, apenas si se defendieron.

Cayó en poder de escoceses e ingleses toda la primera línea en siete minutos. La artillería pesada con su fuego de cierre o contención formidable, impedía el avance de las reservas alemanas, y la segunda línea caía como por arte mágico en otros diez minutos. La tupida red de hilo de hierro ardía, con el fuego de los cañones Stone. Los granaderos británicos *limpiaban* las trincheras. Rendíanse los ocupantes con ojos de sorpresa y el espanto en la cara. En una sola trinchera de 260 metros de longitud, se hacia prisionero casi todo un batallón del 69º wurtembergués, con su coronel a la cabeza... Decía el soldado canadiense que en la mayor parte del frente hasta el instante de caer herido en la cresta de Vimé, no encontró la infantería inglesa una resistencia energética. Solamente del lado de Arras, y se explica. Esa resistencia fué encarnizada durante 5 o 6 horas, pero, a su cuenta fué, pues en este sector que quedó libre de enemigos al mediodía los bávaros que lo defendieron perdían en muertos y prisioneros, más de media división, es decir 8.000 hombres... Lo más importante de esta batalla ha sido la toma de las alturas de Vimé. Tratase de una colina, de una elevación de unos 200 metros en su parte media, tablada casi a pico por la vertiente posterior al lado del enemigo. De frente ofreció un ascenso relativamente suave. La cresta de Vimé había hecho derramar mucha sangre. Las ofensivas de Mayo y Septiembre de 1915 no pudieron desalojar de estas alturas al alemán.

Tenia las fortificadas conforme a la última palabra de la ciencia militar. Era natural, porque constituía el eje estratégico en esta región. Perdido el acantariado de Vimé, los alemanes tendrían que retirarse o aceptar en las planas de batalla de maniobra a que son invitados por los ingleses. La conquista de Vimé es obra de los canadienses. Tomaron las alturas cantando y en menos de una hora. Como de costumbre, los alemanes hicieron de las suyas. Ocultos en túneles, dejaron pasar al asaltante para atacarlo después por la espalda. No les valió la estratagemas.

Los que no cayeron bajo la granada o el fuego de fusilería, fueron hechos prisioneros. Aún continuaba la lucha por la posesión absoluta de la colina en el momento que mi narrador caía herido. No tenía éste palabras de elogio bastantes para su artillería. La superioridad sobre todo de la gruesa artillería constituye el rasgo saliente de esta ofensiva, imposible creer que pudiera resistirse algo al fuego que los cañones ingleses han hecho en todos los puntos del frente y en una extensión de más de 30 kilómetros. Así se explica el corolario de esa batalla. Los alemanes, previendo lo todo, se disponían a replegarse dentro de cuatro o cinco días hacia la línea imaginaria, más que real de Hindenburg. La instantaneidad del ataque de la infantería completando la obra destructora de la artillería no les dió tiempo. Prueba de ello es que los pueblos y sitios ocupados por los ingleses están intactos. Los *tanks* famosos completaron la labor de muerte, sub an y bajaban las ondulaciones del terreno como monstruos infernales que destrocaban todas las fortificaciones, cual aietados por un soplo satánico...

Cuando abandonó Doullens es casi de noche. Empiezan a llegar prisioneros alemanes. De un auto militar, seguido de otros tres autos, custodiados

por soldados ingleses, con fusil y bayoneta, defienden una quincena de prisioneros. Deben ser de nota por la forma con que son transportados. Me informo. Es un general alemán con todo su Estado Mayor. Cayeron prisioneros sin tener tiempo para luchar. Me dicen que el general ha llorado de rabia.

Pero, al decirle que todos los objetivos que perseguía el alto mando inglés en esta gloriosa jornada del 9 de Abril estaban conseguidos a las 6 de la tarde, ha movido la cabeza como dudándolo... Si, todos esos objetivos son una realidad. Desde las crestas de Vimé, donde los ingleses se fortifican rápidamente, parten seis carreteras en forma de abanico. El ejército inglés sigue y seguirá su avance. Va hacia Douai y Valenciennes, junto a la frontera belga. Por su avance, ejercerá presión sobre Lille. Arras esta ya completamente liberada y hacia el lado de San Quintín, dibujase un movimiento envolvente. Es de esperar una gran retirada del enemigo si no quiere exponerse a algo peor que esto y esto, según sabemos al aproximarnos a París es una derrota espantosa: 10.000 prisioneros, tres divisiones aniquiladas, más de cien cañones, 60 morteros de trincheras, 163 ametralladoras perdidas en la batalla. Es el balance de la batalla del A tois del 19 de Abril de 1917...

Al desembarcar en la estación el Norte, en las primeras horas de la mañana del 11, veo un tren de evacuados, procedentes de Reims. La *kultura* alemana vencida por la civilización franco-británica, toma su revancha, destruyendo la capital de la Champagne. Sistemáticamente lanzan estos bárbaros obuses incendiarios y asfixiantes sobre ciudad indefensa militarmente como en Reims, en San Quintín, se dan al último refinamiento de la destrucción. Su impotencia les ciega hasta el punto de no ver que pueden volverse las tornas en un porvenir próximo. Acaso confían en la caballería de los aliados que hasta ahora se ha revelado constantemente.

JOSÉ JERIQUE

París 12 Abril de 1917.



Punto exclusivo de venta en Zamora: D. Antonio Alvarez de Toledo DROGUERIA

### Horrible desgracia.

Nuestro corresponsal en Bermillo de Sayago nos participa que anoche y hora de las nueve y media regresó el Juzgado de Instrucción del pueblo de Villadepera, donde había sido reclamada su presencia a las cuatro y media de la madrugada, al objeto de entender en una horrible desgracia, de la que había sido víctima el joven Manuel Rodríguez Iglesias.

El juez señor Varela, el actuario señor Velez y el médico forense, instruyeron las primeras diligencias del siguiente suceso:

En referida madrugada, el joven Manuel Rodríguez Iglesias, se encontraba cortando yerba para el ganado en las arribas de la margen izquierda, aguas abajo del río Duero y según se presume, pudo resbalar en terreno tan accidentado, despenándose desde una altura de cincuenta metros, ocasionándose la muerte en el acto.

El cuerpo del malogrado joven quedó horriblemente mutilado por el choque contra los peñascos que constituyen la margen del Duero.

La fábrica de San Martín de día en día vende mucho más jabón: jabones por qué? por ser sus jabones los mejores que se conocen y el que los compra una vez, no lava con otros, y los recomienda a sus amigos

### Información mercantil.

#### COTIZACION DEL DIA

En Zamora:  
Trigo, a 66 y 67 reales fanega.  
Centeno, a 49.  
Cebada, a 42.  
Algarrobas, a 47 a 49.  
Guisantes a 50.  
Garbanzos para la siembra a 95, 100 y 105 la fanega.  
Harinas.—Extra a 21,25 reales arroba; 1.ª clase a 20,75 y de todo pan a 20,25.  
En Valladolid, día 24.  
Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 300 fanegas, que se pagaron a 68,50 reales las 94 libras.—Pesetas 39,60 los 100 kilos.  
Tendencia muy firme en los precios.  
Mercado del Arco.—Unas 200 fanegas de trigo de clase buena y superior entraron en este mercado y se pagaron de 69 a 69,50 reales las 94 libras.—Pesetas 39,91 y 40,18 los 100 kilos.  
También entraron unas 50 fanegas de trigo de clase corriente que se ven-

dieron a 68,50 reales las 94 libras.—Pesetas 39,31 los 100 kilos.

Tendencia muy firme en las cotizaciones.

Granos de piensos.—Los diferentes precios a que se pagan estos granos al detall, en los mercados de la capital, son los siguientes, para clases corrientes buenas:

Centeno a 50 reales las 90 libras.  
Cebada a 39 las 70.  
Avena a 28 los 25 kilos.  
Yeros a 48 los 44.  
Algarrobas a 47 las 94 libras.  
Las entradas de todos los artículos de este grupo siguen siendo muy escasas.

Harinas.—Se cotizan en esta plaza las diferentes clases a los siguientes precios:

Las extras superiores a 49 y 49,50 pesetas los 100 kilos.  
Las primeras a 48 y 48,50.  
Las de todo pan o segundas, a 47 y 47,50.

Despajos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital, se venden estos residuos como sigue:

Tercerillas superiores de 36 a 37 pesetas los 100 kilos; corrientes de 34 a 35; cuartas superiores de 28 a 29; corrientes de 26 a 27; comidillas de 24 a 25; salvado en hoja, de 24 a 25.  
En Barcelona, día 24.

Da principio la semana en este mercado mostrando los compradores la buena disposición para hacer adquisiciones de trigos, que en la semana anterior, especialmente para clases selectas.

La oferta vendedora es muy escasa y a esto se debe que el número de operaciones registradas hoy no sea más elevado.

Los precios siguen muy firmes.  
Entre otras precedencias se ha vendido trigo de Medina y Huete a 70,50; Valladolid a 69,50; Villarrobledo a 70,75; Arévalo a 71 y Palencia y Aranda de Duero a 69.

### Sección agrícola.

Enfermedades de la vid.—Oidium.—Segundo tratamiento.

Este tratamiento debe de efectuarse en la época de la floración.

Se emplean las pulverizaciones de azufre en polvo, practicadas con aparatos adecuados, pero con objeto de darles más actividad se mezcla el azufre con permanganato potásico en la proporción de medio por ciento de esta substancia.

La cantidad de polvo que suele invertirse para este tratamiento, es, por hectárea, unos 30 kilos.

Por tanto, si se combina el azufre con el permanganato potásico se compundrá la fórmula de:  
Azufre en polvo 99 kilos 500 gramos  
Permanganato potásico 00 > 500 >

Se pulveriza el permanganato lo más finamente posible y se hace una mezcla homogénea con el azufre. Para efectuar bien esta mezcla se agrega el azufre sobre el permanganato en pequeñas proporciones.

### El Corredor de Comercio

Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, San Andrés, 18.

### Desde Tapioles.

El glorioso San Antonio, cuya devoción en este pueblo es demedida, está haciendo verdaderos milagros y de seguir el taumaturgo santo, favoreciendo a la juventud, no va a quedar moza soltera para cantar las glorias del santo varón.

Hoy se han casado los jóvenes Cándido Gutiérrez y Restituta Fernández. El domingo se amonestaron Tionila Posada Suena, de Vidayanes, con Pedro Osorio y Procopia Diez Miranda, con Pedro de Vega Merino.

Ha sido pedida la mano de la joven María González, para Graciano Andrés Badallo.

Las bodas se celebrarán dentro de breves días y las familias se disponen a echar las casas por las ventanillas.

EL CORRESPONSAL.

Tapioles 24.—IV—917.

# ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de poses blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienorregiosos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije plácase gratis a la CLINICA MATEOS, Arsenal, 1, de MADRID (Mateos, Fernández), el método explicativo infalible.

### Impresiones de la lucha

Poquísimas noticias. Los ingleses han tomado otro pueblo en el Cambrésis. Los franceses han rechazado violentas reacciones enemigas en el sector de Reonvilleis.  
Hay vivos cañoneos en el frente ita-

liano. Sin embargo, se insiste en que los alemanes siguen retirando fuerzas de la Baja Babiera para transportarlas al frente occidental y en que los austriacos han actualizado sus preparativos de ofensiva.

Telegrafía de Petrogrado que una escuadra alemana ha zarpado de Libau, puerto ruso, hoy alemán, convoyando transportes cargados de tropas. ¿Es el comienzo del ataque a la Rusia del Norte, de que se viene hablando? ¿Habrá pronto batallas en el sector de Riga?

Siguen los ingleses operando con energía en Palestina y en Mesopotamia.

Maude avanza sobre Sarrana y Mura y sobre Gaza.

### Comisión provincial.

Bajo la presidencia del señor González Lobón y con asistencia de los diputados señores Santiago, Jambriña y Chamorro, ayer tarde celebró sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Desestimar las reclamaciones que contra el repartimiento de paja y leña habían presentado los vecinos de El Piñero, Sebastián Rodríguez, Marcelino Calzada y otros.

Declarar extemporánea la reclamación formulada por varios vecinos de Burganes de Valverde contra un acuerdo de la Junta municipal.

Entregar a Leonor Pérez Iglesias su hija María, recogida en el Hospicio.

Admitir en la Casa-Hospicio a los niños Rafael Núñez, de Morales del Vino; Florentina Martínez, de Villanueva del Campo; Secundino Fernández Villar, de idem, y María Tránsito Blanco Antón, de Ferrerueta.

Darse por enterada de haber fallecido en Salamanca la pensionada Anastasia Martín Martín, de Valdefinjas, y Agapito Lorenzo Cornejo, de Villardondiego, en el manicomio de Valladolid. Devoiver a María Candela Asensio, de Carrascal, su nieta María del Pilar, asilada en el Hospicio.

Declarar nulo el repartimiento extraordinario confeccionado por la Junta municipal de Cerecinos de Campos.

Desestimar la reclamación presentada por Telesforo Salazar, de Piedrahita de Castro.

Remitir a informe de la Junta la reclamación colectiva de 42 vecinos de Pinilla de Toro.

Idem la de Serafín Iglesias, de Carbellino.

Idem la de varios vecinos de Villanueva de Campeán.

Rebajar las cuotas con que figuran en el repartimiento de Fuentesauco, don Emilio Ladrón de Cegama y don Ricardo Osorio.

Informar que procede confirmar la multa impuesta a Manuel Fontán, de Tábara, y Tomás García, de la citada villa.

Revocar la multa impuesta a Benito Huerga, de Torre del Valle, y la de José Portales, de San Marcial.

Devoiver a don Ilidoro Matilla la fianza que tenia prestada como contratista de pan para el Hospicio.

Declarar incurso en la responsabilidad personal al alcalde y concejales del Ayuntamiento de Tagarabuena, si en término de 30 días no pagan el contingente y las dietas del comisionado. Se aprobaron varias cuentas.

## Noticias generales.

Han pasado varias horas en esta capital nuestro buen amigo don Angel Rivas Hernández, su distinguida esposa doña Angeliña Nuño, con su hijo Pepe, a quien acompañaba el saladisimo, emocionante y diminuto torero Eladio Amorós, *Chico de la Revoltosa*.

Los señores de Rivas y el gran revolucionario del toreo, salieron hoy para sus magnificas posesiones de Viuardiega.

En alguna finca ha permanecido también cazando hasta el domingo anterior, el elegante y futuro fenómeno de la tauromaquia Juanito Luis de la Rosa.

Se compra una dehesa. Dirigirse directamente a don Juan Palma, calle Luis Vélaz de Guevara n.º 10, Madrid.

### REGISTRO CIVIL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

*Defunciones*  
María Teresa Ballester Gullón, de 7 meses.  
Domingo Velázquez Anduesa, de 16 días, Hospicio.  
Victoria Dominguez Martin, de 58 años.

#### Matrimonios

Florencio Juanes Pérez.  
Carmen Alonso Garrote.  
Julio González Sánchez.  
Tránsito Peña González.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, al conocido comerciante de Benavente don Daniel Allén y al dueño de la empresa de automóviles de Benavente a Puebla, don José Estevez.

#### A las señoras.

Oírece una bonita colección de sombreros de señoras y niñas.  
ANGUSTIAS ESTEVANEZ  
Calle del Riego, número 21, principal.

Ayer ha remitido al Ministerio de Instrucción pública, la renuncia del

cargo de director de la Escuela Normal de Maestros, el alcalde de esta capital, don Pedro Gazapo Cerezal.

LMONEDAS las toma todas por importantes que sean pagándolas a precios más elevados que nadie. LA MADRILEÑA. Plaza del Fresco. Se cambian muebles usados por nuevos.

Pasado mañana informará en esta Audiencia el letrado señor Miguel Canelo, en un incidente de apelación contra un auto del juez de instrucción de Fuentesauco, siendo ponente el señor Carrizo y procurador el señor Heras.

En la Secretaría de esta Audiencia se han recibido conclusiones los siguientes sumarios del Juzgado de Zamora: Por lesiones contra Alfredo Hernández Esteban y hurto contra Eloy Caldevilla y dos más.

### Tejidos, Novedades

Artículos para señora y caballero. Últimas novedades para la próxima temporada.

CASA ESPECIAL EN PAÑERIA

LA QUE MAS BARATO VENDE

LUIS DE LA CUESTA

Calle de Santa Clara núm. 12, ZAMORA

Procedente de Alicante ha llegado a Zamora nuestro estimado amigo don Gabriel Bañón Lillo, quien visitará a la numerosa clientela que adquiere los excelentes aceites lubricantes de los que es delegado general en la zona Noroeste y con depósito sucursal en Vigo.

Nuestro amigo ha sido testigo del júbilo que en la hermosa capital levantina ha producido la elevación a los consejos de la Corona del notable periodista don José Francos Rodríguez, íntimo amigo del señor Bañón.

Los electores han tributado al exdirector de Comunicaciones, un homenaje de simpatía y cariño, como demostración a sus grandes merecimientos y triunfos conquistados desde el ramo de Comunicaciones donde su labor ha sido fecunda y beneficiosa a la nación.

Sea bien venido.

En la imprenta de este diario se ha recibido una bonita colección de cromos para la primera Comu ión, que se venden ya impresos, a precios económicos.

### Copa del día

Para mujeres Zamora; para la gracia Sevilla... y para la NEURASTENIA la MEDICACION EUQUILIA. En sellos o en inyectables; para adultos y para niños; única especialidad española. Pedido en todas las boticas.

La Sección Administrativa de Primera enseñanza ha remitido al Boletín Oficial para su publicación un anuncio convocando a los maestros y maestras que deseen figurar en las listas para proveer interinamente escuelas nacionales. El plazo de admisión de solicitudes es de diez días contados desde el siguiente al de la publicación del anuncio.

PALOMEQUE, FOTOGRAFO. RENOVA, 8. Planta baja. Fotografía en todos los adelantos modernos.

En el Juzgado de esta capital se sigue sumario contra Eduardo Mateos Lorenzo, de Molacillos, por amenazar y dar malos tratos a su convecina Segunda Martín.

Se hallan vacantes los cargos de juez municipal de Abelón y Corrales y el fiscal de Manganeses de la Lampreana.

VINO especial, para mesa, muy clarrete, se vende desde el 16 de los corrientes en la bodega de la señora viuda e hijo de Idefonso Rodríguez, Castelar n.º 14, a seis pesetas los 16 litros. Horas de despacho: de 11 a 1.

Por la Alcaldía se ha publicado un bando relacionado con la cuestión de subsistencias y relaciones juradas que han de enviar los que posean cereales, aves, legumbres y otras sustancias alimenticias.

Ha regresado a Fuentesauco, nuestro diligente y activo corresponsal en aque la villa, don Angel Avilés, a quien deseamos feliz viaje.

DR. LUIS DIAZ HERNANDEZ  
OCULISTA  
Procedente del Instituto Oftalmológico de Madrid  
CONSULTA DIARIA:  
De diez a una y de tres a cinco.  
Santa Clara 59, pra!

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al conocido fabricante de licores don Jaime Viñas y al activo viajante y propietario de la acreditada casa de ortopedia de Gijón, don Nicolás Pérez Rueda.

Sean bien venidos y que su estancia entre nosotros les sea próspera en sus asuntos mercantiles.

La presidencia del Consejo de ministros ha dictado un Real decreto disponiendo, con carácter general,

NUOVO TEATRO

MUY PRONTO SORPRENDENTES DEBUTS

que las resoluciones que dicten las Comisiones mixtas de reclutamiento...

-Especialista en niños.- ENFERMEDADES DE LA PIEL DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA

El ministro de la Guerra general Aguilera, ha negado que piense cambiar el uniforme de la oficialidad del ejército.

Se ha dispuesto que los siguientes maestros y maestras figuren en el escalafón con plenitud de derechos:

Don Bernardino Fernández, de Revellinos de Campos; don José Cristóbal, de San Cebrían de Castro; don Celestino M. Ballesteros, de Coomonte; don Manuel Barbillo, de Bretó; don Emilio García, de Peleas de Arriba; don Agustín García Jadons, de Piñuel; don Valentín Rodríguez, de Santa Cristina de la Polvorosa; don Isabel Rubio, de Bamba; y don Encarnación Francisco Fernández, de Vadillo de la Guareña.

Ha sido jubilada por exceder de la edad reglamentaria, doña Jenara Chamorro, maestra de Faramontanos de Tabara.

SE VENDEN algarobas en el almacén de vinos y aguardientes de Enrique Díez, Avenida de la Feria, número 13, Zamora.

El juez de instrucción de Bermillo de Sayago sigue sumario por robo de un saco contenido 10 celemenes de trigo a Francisco de Dios Aparicio, de

Argusino, el cual fué encontrado en la morada de Teresa Puente Ramos.

Han sido nombrados: Fiscal suplente de Morales del Vino, don Eleuterio Mateos García, y de Villaescusa, don José Martín Sánchez.

MOZO se necesita uno en los talleres donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la profesora de la Escuela Normal de Maestras, doña María González Almendral.

En la estación se encontraba a la llegada del tren, toda la fuerza del regimiento, formando una compañía que tributó los honores de ordenanza.

A la una y media la fuerza entraba en el cuartel.

A las nueve de esta mañana llegó a la iglesia de San Antolín, la rogativa de San Marcos, perteneciente al pueblo de La Hiniesta.

Seguidamente se celebró misa cantada y a las once y media la comitiva religiosa regresó al pueblo.

En la iglesia de San Vicente Mártir, contraerán mañana matrimonio la señorita Emilia García Andrés y el joven don Santiago Rodríguez Peláez, hijos de los propietarios don Leonides y don Maximiano, de Cañizo y Quintanilla del Omo.

Se desea en el Gobierno militar la presentación del soldado licenciado Victoriano Bruña Fernández, para entregarle documentos que le interesan.

banquete que tendrá lugar en Madrid el próximo domingo.

Se han inscrito doscientos, que marcharán a la corte en un tren especial.

D. n Alfonso en la Tablada. El campeonato de Sevilla. La escopeta del Rey. La lucha de hoy.

Comunican de Sevilla que el Monarca almorzó en el chalet de la Tablada, sentand a la mesa dieciocho comensales.

Después se trasladó al tiro de pichón.

En el campeonato de Sevilla intervienen tiradores de toda España.

Hoy se verificará la primera tirada y mañana la segunda.

El primer premio de campeonato lo constituyen además de las copas, 4.000 pesetas en metálico, el segundo 3.000 y el tercero 500.

La escopeta del Rey se rifó en subasta pública, adquiriéndola en 1.000 pesetas el conde de Casillas de Velasco.

En la tirada de hoy tomaron parte 80 tiradores, quedando excluidos seis. El Rey no lleva ningún cero.

Después ocupan el lugar preferente el duque de Jarañón y Roberto Osborne.

Próximo mitin en el Adifilo. Otras noticias.

Dicen de Valencia que el jefe del partido reformista Melquides Alvarez, dará en Alcira el próximo mes de Mayo, el primer gran mitin de la campaña aliadófila que piensa realizar por toda España.

Los reformistas de Alcira se reunirán el domingo para acordar los trabajos preparatorios del recibimiento que se ha de dispensar al elocuente orador.

El Ayuntamiento de Valencia acordó en la sesión última celebrar una exposición en los Viveros municipales del 1 al 13 de Mayo.

Aparte de las recompensas que se le darán a los expositores por la presentación de las instalaciones también se les otorgarán premios a las más artísticas.

Del día 10 al 31 tendrá lugar la exposición de industrias eléctricas.

El director de la fábrica de gas ha expuesto al gobernador que de los dos vapores que se concedieron en turno preferente para traer carbón, con destino a dicha fábrica, solo uno ha podido cargar, no pudiendo llegar a Gijón hasta el 26, fecha en que habrá caducado la concesión.

De ocurrir esto, en la primera decena de Mayo caerá la fábrica de carbón y la capital quedará a oscuras.

El gobernador ha teleografiado a la Junta de Transportes, pidiendo nueva autorización y turno preferente para que cargue el vapor a fin de evitar un conflicto.

Los Alcaldes de los pueblos en que se cosechan patatas entregaron al Gobernador una exposición.

Tan pronto como se informó de ella la autoridad gubernativa, les obreció darle curso.

Se ha puesto a disposición de la Delegación de Hacienda siete carros que han sido detenidos con contrabando de tabaco.

Consiste este alijo en 108 fardos y diez cajas.

Se cree que este alijo se hizo en la costa de Castellón.

Una comisión de los farmacéuticos que sirven la beneficencia municipal, han manifestado al gobernador que cesaban en ese servicio si no les paga el Ayuntamiento.

Dichos facultativos tienen que atender a 18.000 familias pobres.

El gobernador les rogó que formularan la petición mediante oficio.

También conferenció con el gobernador una comisión de obreros y patronos broncistas, con objeto de tratar de la huelga planteada en algunos talleres.

No llegaron a una avenencia por la intransigencia que mostraron los patronos.

Madrid 25 (2 t.) DE LA GUERRA

La crisis española. En El Figaro comenta el exministro de Negocios Extranjeros, Mr. Hanotaux, el mensaje del conde de Romanones a don Alfonso XIII.

Calificado el caso de conveniencia, pues es imposible para los países neutrales abstenerse por mas tiempo en el conflicto europeo.

Tienen, dice el político francés, que fallar a favor de unos u otros, y pronunciarse ya por los pueblos libres o por las autocracias militares.

Combatimos por fundar un pueblo nuevo, basado en una civilización superior, y no tenemos deseo ninguno de dejar que se tenga arrimada el as-

OFERTAS Y DEMANDAS

Casa de semillas de la Viuda de Ecequiel Rodrigo. Ofrece buen surtido de pepitas valencianas, francesas y holandesas; semillas de flores, legumbres, plantas forrajeras para prados artificiales; alfalfa y mielga de varias clases para secado y regadío; rafia para injertos de 1.ª, frejoles y patatas de siembra llamadas tremesinas y toda clase de semillas.

VENTA de casa. Se hace de la señalada con el n.º 24 de la calle de Carniceros de esta capital. Para informes, dirigirse a María Rodríguez, calle del Sol, n.º 30, San Lázaro.

Máquinas agrícolas se venden una máquina segadora, otra sembradora y otra arrebañadora, todas ellas en buen estado, y se cedrán a precios convenientes.

Para tratar, con don Francisco Salvador, en Moraleja del Vino.

Se vende en buenas condiciones de precio un magnifico coche celta, seminuevo superior y tronco empujado con guarniciones enganchado a toda prueba. Informarán Rodríguez Hermanos, Paseo de la Estación, 7 y 9. Salamanca.

Se arrienda el piso principal de la casa número 62 de la calle de Sancho IV, de esta ciudad.

Dará razón, Vicens. Mailla, calle de Carpilleros número 4.

Naranjas. Murcianas, las vende Tomás Crespo, en San Pablo número 2, a 20 y 25 centimos docena; también las hay a 40 centimos docena, género superior de primera.

Se vende la casa número 9, de la calle Pelayo. Razón en la misma.

Se venden 131 fanegas de tierra en término de Cubillos juntas o separadamente en cuatro lotes iguales. Para tratar en la No aría de don Ramón Cavadas.

Automóvil. Se vende marca «Studebaker», doble faeton, capota americana y accesorios en condiciones inmejorables y a todo prueba. Garaje San Martín de Abajo.

Se vende la casa de la calle de Santa Clara número 53 de esta capital, junto al Banco de España.

Vino de mesa del cosechero D. Clodoaldo Prieto. Se vende por botellas en la Cooperativa Civico Militar a 0,60 céntimos cada una y cincuenta y cinco por docenas; devolviendo el casco se abonan 0,20 por cada uno.

Se venden en inmejorables condiciones la casa número 16 de la calle del Riego esquina a la del Toral. Darán razón en esta Administración.

Anuncio. Se dan consejos a los enfermos y desahuciados para obtener rápida curación por medio del sistema «Naturista Vegetariano».

Visita a este señor y os vereis libres de muchas dolencias sin aplicar medicinas y sin cobraros un céntimo. José María Coca, Veze-marbán (Zamora), Plaza, número 5.

Se arriendan para ovejas los pastos de primavera de la dehesa de Las Chanas. Para tratar, con su dueño en la misma.

Vino. Se vende superior en la bodega de doña Clara García, calle de Pelayo, al precio de cinco pesetas los 16 litros. Se despacha todo el día.

CINZANO Es el mejor de todos. Encargado de la provincia de Zamora: don S. Zarzosa Vecina, Plaza de la Carcel, núm. 1, principal.

Telegramas y Telefonemas.

Madrid 25-12 m. DE ESPAÑA

Regreso de don Alfonso. Manifestación es de alba. Su ruptura con Romanones.

El Monarca regresará a Madrid de Sevilla el próximo viernes.

Respecto a la ruptura de los señores Alba y conde de Romanones, el primero ha declarado que son muy graves los asuntos que se debaten hoy en España para descender a particularismo.

Lo que haya ocurrido ya se esclarecerá en el Parlamento.

Sábese que en la primera carta que el ministro de Hacienda dirigió al conde de anunciándole que quedaría en el ministerio presidido por el marqués de Alhucemas, y agregando que pasaría a visitarle a su domicilio, impidiendo esto el volante que le envió el presidente dimisionario.

Como se ha dicho, en aquel momento, Alba le contestó con una carta, a la cual se le concede la trascendencia de un acto político.

Asegúrase que no hubo entre ambos prohombres dificultades hasta el momento del planteamiento de la crisis, en que se exteriorizaron los disgustos.

Entonces fué cuando el conde de Romanones fué claro que Alba quedaba en el nuevo ministerio.

Era partidario el conde de que le sucedieran en el Poder los conservadores.

En uno de los últimos Consejos de ministros, el señor Alba anunció que si el Gobierno se retiraba, era un deber que imponía el patriotismo y la lealtad del Rey, apoyar cualquier situación liberal que pudiera constituirse.

Conocidas estas manifestaciones por el marqués de Alhucemas, llamó al señor Alba al ministerio.

Négase el conde de Romanones a hablar sobre este asunto.

Varios amigos de la situación se sabe trabajan sin descanso para evitar todas las dificultades que podrían comprometer la unidad del partido liberal.

El teniente en Cervantes. En el teatro Cervantes se estrenó anoche la comedia en tres actos, titulada Las mujeres fáciles.

La representación dió lugar a un escándalo, siendo la obra un enorme fracaso.

Clasura de la Zarzuela. La empresa del teatro de la Zarzuela, ha acordado dar por terminada la temporada, en vista de negarse el ba-

ritono Parera a seguir actuando en este coiseo con la obra El Tesoro.

Según la empresa, ha comunicado a los periódicos la actitud del baritono, obediencia a no querer que se represente una obra de la que es autor el mismo Parera.

El cadáver de Ballesteros. A las diez de la noche, se trasladó del depósito al cementerio de San Lorenzo, el cadáver de Ballesteros.

Hoy, miércoles, por la mañana, se practicará el embalsamamiento.

Detrás del furgón en que iba depositado el cadáver del malogrado diestro, marcharon a la necrópolis, en diversos coches, el apoderado, la cuadrilla y otros diestros.

Después de sacar el cadáver de la fonda, la desconsolada viuda de Ballesteros pasó al domicilio de la esposa de Pacomio Peribañez.

Se están recibiendo infinidad de coronas.

Entre estas se hallan las de los diestros Vicente Pastor, Belmonte, Joselito, Gaona, Silvefi y otros muchos.

Dichos diestros y algunos otros se han ofrecido para tomar parte en la corrida que se proyecta celebrar a beneficio de la viuda.

El cadáver se conducirá mañana en el correo de la tarde a Zaragoza, donde recibirá sepultura.

Estos gastos los sufragan los amigos del infortunado Ballesteros y su cuadrilla, que para este fin ha dejado los honorarios de la última corrida.

La asociación de toreros ha entregado a la viuda mil pesetas, conforme determina el reglamento social.

Como se ha prohibido velar el cadáver en el depósito, la cuadrilla y los amigos del finado pasan la noche en el despacho del conserje del Cementerio.

Continúan recibiendo infinidad de telegramas de toreros, aficionados y empresas.

Huelga en la fábrica de productos químicos. En Cartagena han planteado la huelga los obreros de la fábrica de productos químicos, propiedad de la sociedad denominada Real Industria y Comercio.

Los trabajadores entregaron al regente un pliego con las peticiones y mejoras que pretenden.

El regente les ha ofrecido llevarlas a Madrid para que las resuelva la dirección.

Esta noticia no hapodido confirmarse oficialmente.

Celebrando un aniversario. Con motivo del aniversario del desembarco de las tropas austriacas, en la península de Gallipoli, el general Robertson, jefe del Estado Mayor general, ha dirigido a las tropas una patriótica alocución.

Madrid 23 (3 t.) Alcance telefónico. Confite enciando. El presidente del Consejo de ministros señor marqués de Alhucemas, visitó esta mañana en su domicilio al se-conde de Romanones.

Celebraron larga conferencia sobre la publicación de la nota española enviada al Gobierno alemán protestando del torpedeamiento del vapor San Fulgencio.

El señor García Prieto pidió parecer al señor conde de Romanones, quien se excusó en contestar por entender que es un asunto de la exclusiva competencia del Gabinete actual, y dejó bala al recto criterio del mismo, por que tiene elementos de juicio sobrados.

El señor García Prieto, manifestó que no estaba decidido a dar publicidad a la nota y lo propio opinaba, sobre la misión del marqués de la Cortina en Londres, cuyas gestiones eran en extremo satisfactorias y con ellas se aumentarán las exportaciones.

También el señor García Prieto, habló con el conde de Romanones, de las conferencias celebradas con el alto comisario en Marruecos general Jordana, sobre la política del protectorado.

El señor conde de Romanones púsose a la disposición del señor García Prieto para todo aquello que redunde en beneficio del país, haciéndole presente que en lo sucesivo no volviera a incomodarse yendo a su casa, pues con un simple aviso, acudiría donde sea preciso.

Uno de los reporters preguntó al presidente por qué no se publicaba la Nota de Berlín, una vez que se conocía por referencias extranjeras.

El presidente contestó que el Gobierno tratará de evitarlo por cuantos medios tenga a su alcance.

Hablando con Burell. Los reporters han hablado hoy con el ministro de la Gobernación don Julio Burell.

Dijo que la pretensión de los socialistas de crear la Junta de letrados para perseguir a los industriales defraudadores, hacia la suya el Gobierno, que es el primero en coadyu-

var con ellos, a la fiscalización de las substancias alimenticias.

Manifestó que procura el abastecimiento del carbón y que en los pueblos de Sevilla se ha solucionado el asunto de la luz.

Por ahora no se ha hecho ningún nombramiento de altos cargos, y todos se firmarán el mismo día.

También agregó el señor Burell que hay suficiente carbón en España, pero la cuestión de los transportes hace que la distribución del mismo no sea completa.

El Gobierno ha autorizado la exportación de la patata temprana, siempre que la nación tenga asegurado el abastecimiento.

Tres noticias. Esta tarde celebrarán una conferencia los señores García Prieto y Burell, sobre subsistencias.

El ministro de la Gobernación, señor Burell y el de Fomento señor Duque de Almodovar, se proponen asistir a la toma de posesión del nuevo alcalde don Luis Silvela.

Han llegado a Madrid, varios gobernadores de provincias, entre ellos el de Vizcaya, para gestionar asuntos relacionados con la política en aquella localidad.

SANCHEZ ORTIZ. Imp. de E. Calamita, Santa Clara 55.

SE HA TRASLADADO el almacén de vinos de Felipe Alejandro, instalado en el barrio de Cabañales, a la misma calle, frente al Convento n.º 40, ofreciendo al público buenas clases de vinos tintos y blancos.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Aviso importante. HERALDO DE ZAMORA se vende en la Administración del mismo media hora antes de salir vendedores al objeto de facilitar más pronto la lectura.

LA LLAVE Ferreteria, Carpintería y Construcciones de Obras DE LA VDA. DE RAFAEL CRESPO (a cargo de sus hijos) 34, CALLE DEL RIEGO, NUMERO 34

Este antiguo y acreditado Establecimiento, con el fin de poder desarrollar más su negocio, se ha trasladado a los nuevos locales recientemente construidos en la CALLE DEL RIEGO, NUMERO 34, donde ofrece al público en general todos los artículos que afectan a construcciones, a precios increíbles.

También ofrece para los señores Veterinarios la especialidad en herrajes y clavos para ganados, a precios ventajosos. NO CONFUNDIRSE CALLE DEL RIEGO, NUMERO 34.—ZAMORA

VENTA DE CURTIDOS procedentes de la importante fábrica de DON JOSE MARRAZA, de Salamanca, vendiéndose por kilos a precios de fábrica.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos, a buenos precios. Véndense correas de cuero superiores para transmisiones, a precios baratísimos.

EN ZAMORA DON LUIS SENDIN Ronda de Santa Ana (Frente al Matadero)

SUS AGUAS

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

CABREIROA

VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

GUIA COMERCIAL

H. GAMAZO Cárcaba 12—Representante de máquinas agrícolas y zbonos orgánicos—Compra de metales viejos

GRAN HOTEL ANTONIO—Plaza de Sagasta—Montado a la moderna.—Sitio céntrico—Trato exquisito

SUN Máquina de escribir; la mejor y más barata (desde 360 pesetas); escritura elegante y la que por menos precio ofrece mayores y mejores garantías.—Representante: José GONZÁLEZ SASTRE—Puente 8

Luis Blanca Rueda Santa Clara, número 71 Taller mecánico

Sastre de SEVILLA E HIJO.—Sast. e-Modisto—Trajes para caballero; vestidos de señora hechura sastre—San Andrés 23

Tinta de escribir en frascos de medio litro y de un litro. MARCA SESORHELOS, calidad inmejorable, se vende en la Administración de este periódico.

MANUEL TOLA Café Español Plaza Mayor 2 Zamora

PARA PINTAR BARATO GABRIEL FUENES VIRIATO 10 PISO 3º

Felipe Marecos. Castelar 17 SASTRERIA

Bernardo Amigo vende más barato que todos Ropas hechas Gorras, boinas, sombreros y el pag. t. s. Renova 14 Precio fijo

PLATERIA, RELOJERIA BISUTERIA, PERFUMERIA, JUGUETERIA Y OPTICA y demás artículos del ramo. JODRA RENOVA, 13—ZAMORA.

Compra-venta de silhajas de oro, diamantes y brillantes Se hacen cambios—PAULA CAMBAS—San Torcuato 38

Garage LAGUNA—Taller de cerrajería-Reparación y alquiler de bicicletas. Carretera de la Estación núm. 6.

CAFE DE PARIS Calle de Viriato—Amplios locales para bodas y banquetes, especialidad de la casa.

LA ESPAÑOLA.—Agencia Universal, realiza toda clase de gestiones, informaciones, consultas civiles, militares, comerciales y encargos entre Madrid, provincias y viceversa, incluso Baleares, Canarias posesiones de Ultramar y partidos judiciales.—R. te en Zamora M. González, C. Medio 17

Fuentería de Dionisio Vassallo.—Frutas y naranjas de todos países a precios económicos. No confundir se el Torcaño, P. Sagasta.

H. Puga. antes Comercio. Casa especial para viajeros. La mejor en su clase. Cocina modernas.

Sombrerería, SERIA Y CURBATERIA de JACINTO GONZÁLEZ—Renova, 23

RELOJERIA MODERNA DE RICARDO DEL RIO. Frente a la Audiencia Ventas y composuras baratísimas

GRAN HOTEL SUIZO El más antiguo de Zamora.—Telefonación—Cuarto de baño.—Gran confort

La REVOLTOSA—Renova 12 DARIO VERGARA Gran zapatería Especialidad en la medida. Precios económicos

ALONSO RAMIREZ—LA DALLA Paquetaría y mercería. Centro de suscripciones y venta de periódicos—Renova, 4

TOMAS ALONSO CASTAÑO.—En Torcaño 3 Tejidos; casa especial en confección; la que más barato vende en general.

FEDERICO RODRIGUEZ—Sastre—San Andrés 2.—La más elegante y la más económica.—Encargos a las 12 horas

EL CANTARERO SALVADOR RUIZ

Establecimiento tipográfico de Enrique Calamita.—Se hacen toda clase de trabajos a precios reducidos.—Santa Clara, 55.

JULIAN ALVAREZ CASA DE COMIDAS MALCOCINADO NÚM. 3

Vinda de Pedro Otero Puerta de la Feria—Almacén de coloniales, vinos y aguardientes.

EL PRECIO FIJO—Magín Prieto. Inmenso surtido en el ramo de tejidos. Todos los artículos están marcados con sus precios.

CERVECERIA «NOVELTY».—Instalada en el edificio del Nuevo Teatro—Gran confort, elegancia y economía.

FRANCISCO MOYANO—Plaza Mayor 32—Pequetaría La casa que más barato vende. Gorras, faldones y vestidos

Salvador Ruiz Hierros, Ferrería, Carbones, Especialidad en Camas y Muebles. AZI FRI FLOR SUBLIMADO EXTRA completamente puro; la mejor clase que viene de Italia.

ALEJANDRO GARCIA SIERRA—Renova 2—Casa especial en géneros de punto; cambiería; tiras bordadas y puntillas.

GARAGE EL AUTO de Cio Toledo Prieto—Santa Clara 71—Alquiler de automóviles y bicicletas Taller de reparaciones.

PIANOS Taller de reparaciones; mercado de música y centro de alquiler.—ILDEFONSO CENTENO—Puente 9

CAFE IBERIA de ANTONIO BARAYÓN AZCONA Ramón Álvarez 3

Hijos de Borna Viriaton 2 Sombrerería cambiería y novedades. Todo muy bueno y barato.

SASTRERIA de JOSE PEDRERO. Viriato 6.

Fidel Luélmo. Sagasta 31 y 33. Casa especial en tejidos y pañería Precios económicos

La Favorita. Vidal Alvarez—Santa Clara 1 y Sagasta 28. Camisería y Zapatería Precios económicos

Manuel de Luélmo. Guarnicionero y sillerero Santa Clara número 1. Objetos militares y de viaje.

Beriberto Hernandez, Sta Clara, 4—Paquetaría, quincalla, mercería, bordados, corsés, artículos para bordar y periferia.

Valentín Prieto y Hermano.—Gran sestería Corte elegante y moderno. Hechura garantizada. Precios económicos.

ZAPATERIA IMPERIAL Unif. en su clase de calzado sólido y esmerado construido todo en casa.

SATURIO GONZALEZ—Rúa, 5—Tejidos, paquetaría, quincalla.—Especialidad en alpergatas y zapata.

LA TRINIDAD Seguros de Incendios. Pañería. Subdirección en Zamora: José González Sastre, PUENTE, NÚM. 8.

«El Porvenir» SANTA CLARA 1 y 3—Gran Zapatería de Leopoldo P. González

SOMBRERERIA HIJOS DE HERNÁNDEZ—Renova 9—Inmenso surtido en sombreros y gorras.—Especialidad en Borsalino.

DEPÓSITO DE VINOS FINOS DE AVELINO OTERO SANTIAGO Plaza de San Miguel 4

CALLICIDA GARCIA infalible contra los dolores de pies y menos. Farmacia y Droguería de García Capelo.

Gran Zapatería LA ECONOMICA. Esta nueva casa garantiza calzados pieles vacunas.—Baltorraz 18 (Por bajo Hojalatería).

VIUDA de VICENTE RUEDA Paquetaría y Mercería—Plaza Mayor 33—Para comprar medias, calcetines, tiras bordadas y puntillas, esta casa es incomparable.

COLEGIO MODELO—Preparación de exámenes y preparación para la 2ª—Plaza de Santa Catalina—Locales gigantescos.

VENTURA ROBLEDA—Carnicería—Mercado Abastos 40 Carne de vaca, ternera cordero y cabrito a precios económicos.

RELOJERIA «La Hora» de J. ROCA—Plaza de Zorrilla 5, (Esquina a la calle Santa Clara.)

MARIANO PRIETO—Casa especial en paquetaría, mercería y quincalla—Renova, 18 y 21.—Depósito de explosivos

CASA RUEDA—Pañería, lana, seda, confecciones, ropa blanca Ornamentos de iglesia Inmenso surtido Sta. Clara 2

GRAN BAZAR—SALVADOR ALVAREZ.—Joyería, Platería, Mustiles, Calzados. Ornamentos y discos.—Rúa 13—Zamora

LA SUIZA—CONFITERIA—Dulces finos y variados. Especialidad en postres de cada país a la Clara n.º 10.

LA REGULADORA.—Ultra y más—SALVADOR RODRIGUEZ—La rica y auténtica mant. casa de Tledra 120 decaes S. Torcuato 11. Jamones dulces y magros.

GRAN ZAPATERIA MODELO—Viriato 10 y San Andrés 13—Enorme surtido en calzado de todas clases.

Ultramarinos finos Chocolates. Cafés, Tés y otros artículos inmejorables. Anastasio Domínguez Cárcaba 30

Veá qué periódico se lee en todas partes y anuncie usted en él.

JAREÑO Y COMPAÑIA

MENDEZ ALVARO, 80; MADRID.—TELEFONO 1.226. Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro. ARMADURAS, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.

LA URBANA COMPANIA de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1838 Director particular en D. RAMON CHIMENO MAGRIÑA. Seguro especial para las cosechas. plaza Fray Diego de Deza, n.º 8, 1.º SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. MADRAZO SANTANDER

GRAN SASTRERIA DE FEDERICO RODRIGUEZ. Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talesares. Encargos a las doce horas. SAN ANDRES, 2

R.M.S.P. La Mala Real Inglesa. Los vapores mas lujosos. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera.

GALLOGE Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta. HERALDO DE ZAMORA Es el periódico de mayor circulación de la provincia. Informaciones extensas de telegramas y telefonemas. Se admiten esquelas de funeral hasta las cinco de la tarde. Precios convencionales para anuncios, tarifas económicas.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE ENRIQUE CALAMITA SANTA CLARA 55 ZAMORA Impresión de Obras y Revistas de lujo. Cartas y sobres comerciales. Tarjetas de visita. Participaciones de enlace. Memorándums. Esquelas de funeral. Cromos y anuncios para las Industrias. & &

Salidas regulares de rápidos vapores correo para los puertos arriba indicados. Precio del pasaje en tercera clase: 238.75 pesetas. Menores de dos años uno gratis por familia. De dos a diez años pagarán medio pasaje; mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida del vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.